MATURA PODSTAWOWA MAJ 2013
Zadanie 1. (1 pkt)

Wskaz rysunek, na ktorym zaznaczony jest zbior wszystkich liczb rzeczywistych

spetniajacych nierownos¢ |x + 4| =D .
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Zadanie 2. (1 pkt)

Liczby a 1 b sa dodatnie oraz 12% liczby a jest rowne 15% liczby b. Stad wynika, ze a jest
rowne

A. 103% liczby b B. 125% liczby b C. 150% liczbyb D. 153% liczbyb

Zadanie 3. (1 pkt)
Liczba log100—Ilog, 8 jest rowna

A, -2 B. -1 C. 0 D. 1

Zadanie 4. (1 pkt)

| |  [5x+3y=3 . _
Rozwigzaniem uktadu rownan - jest para liczb
8x—6y =48

A. x=-31y=4 B. x=-31y=6 C. x=3i1iy=—4 D. x=91y=4
Z.adanie 5. (1 pkt)

Punkt A = (Ojl) lezy na wykresie funkcji lintowe) f(x) =(m—2)x+m—3. Stad wynika, ze
A. m=1 B. m=2 C. m=3 D. m=4

Z.adanie 6. (1 pkt)

Wierzchotkiem paraboli o rownaniu y = —3(x — 2)2 +4 jest punkt o wspotrz¢dnych
A. (—2,,—4) B. (—2,, 4) C. (25 —4) D. (254)

Zadanie 7. (I pkt)

Dla kazdej liczby rzeczywistej x , wyrazenie 4x~ —12x+9 jest rowne

A. (4x+3)(x+3) B. (2x—3)(2x+3) C. (2x—3)(2x—3) D. (x—3)(4x—3)

Zadanie 8. (1 pkt)

Prosta o rOwnaniu y = gx +1 jest prostopadia do prostej] o rOwnaniu y = —%x —1. Stad
m

wynika, ze

A. m=-3 B. ng C. m:E D. m=3



Zadanie 9. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiony jest fragment wykresu pewnej funkcji liniowe)] y=ax+5b.

X
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Jakie znaki majq wspotczynniki a1 b ?
A. a<01b<0 B. a<0156>0 C.a>0156<0 D. a>0156>0
Zadanie 10. (1 pkt)
N . . . _ N I .» S
Najmniejszg liczba catkowita spetniajacq nierownosc ES - | . jest
A, -2 B. -1 C. 0 D. 1

Zadanie 11. (1 pkt)
Na rysunku 1 przedstawiony jest wykres funkcjn y= f (x) okreslonej dla x & (—7§4> .

Rys. 1

Rysunek 2 przedstawia wykres funkcji
A. y=f(x+2) B. y=f(x)—2 C. y=f(x—2)

Z.adanie 12. (1 pkt)
Ciag (27, 18, x+5) jest geometryczny. Wtedy

A. x=4 B. x=5 C. x

Z.adanie 13. (1 pkt)
Ciag (an) okreSlony dla n > 1 jest arytmetyczny oraz ay =10 1 a4 =14 . Pierwszy wyraz tego
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c13gu jest rowny
A. a1 = —2 B. ) = 2 C- a1 = 6 D. a1 = 12

Zadanie 14. (1 pkt)
J3

Kat o jestostry 1 sina = " Wartos¢ wyrazenia cos” o —2 jest rOwna
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Z.adanie 15. (1 pkt)
Srednice AB 1 CD okrg¢gu o srodku § przecinajg si¢ pod katem 50° (tak jak na rysunku).

Miara kata o jest rOwna

A, 25° B. 30° C. 40° D. 50°

Z.adanie 16. (1 pkt)

Liczba rzeczywistych rozwigzan rOwnania (x + 1) (x + 2) (xz + 3) =0 jest rOwna

A. 0 B. 1 L 2 D. 4

Zadanie 17. (1 pkt)
Punkty A = (—1,2) L B= (5,,—2) sq dwoma sasiednimi wierzchotkami rombu ABCD. Obwod

tego rombu jest rowny

A. 13 B. 13 C. 676 D. 8&J/I3

Z.adanie 18. (1 pkt)
Punkt S :(—4,,, 7) jest srodkiem odcmka PQ, gdzie Q:(17§ 12). Zatem punkt P ma

wspotrzedne
A. P=(2,-25)  B. P=(38,17) C. P=(-25,2)  D.P=(-12,4)

Z.adanie 19. (1 pkt)
Odleglos¢ miedzy srodkami okregow o rownaniach (x+1)2 +( y—~2)2 =9 oraz x +y =10

jest rowna

A. 5 B. 10-3 C. 3 D. 5

Z.adanie 20. (1 pkt)

Liczba wszystkich krawedzi graniastostupa jest o 10 wigksza od liczby wszystkich jego Scian
bocznych. Stad wynika, ze podstawg tego graniastostupa jest

A. czworokat B. picciokat C. szesclokat D. dziesieciokat

Z.adanie 21. (1 pkt)

Pole powierzchni bocznej stozka o wysokosci 4 1 promieniu podstawy 3 jest rowne

A. 9r B. 12x C. 15x D. 16x
Z.adanie 22. (1 pkt)

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry. Niech p oznacza
prawdopodobienstwo zdarzenia, ze 1loczyn liczb wyrzuconych oczek jest rowny 5. Wtedy
1 1 1 1

A. p:%' B. ng C. p:E D. ng



Z.adanie 23. (1 pkt)
J50-+/18

Liczba 7 jest rOwna

A 2 B. 2 C. 4 D. J10-6

Zadanie 24. (1 pkt)

Mediana uporzadkowanego niemalejaco zestawu szesciu liczb: 1, 2, 3, x, 5,8 jest rOwna 4.
Wtedy

ANe =il B. x=3 L B=4 DD. =5

Z.adanie 25. (1 pkt)

Objetosc¢ graniastostupa prawidlowego trojkatnego o wysokosci 7 jest rowna 283 . Dhugos¢
krawedzi podstawy tego graniastoshupa jest rOwna

A, 2 B. 4 C. 8 D. 16

Z.adanie 26. (2 pkt)

Rozwiaz rownanie x° +2x* —8x—-16=0.

Zadanie 27. (2 pkt)

. £ . :
Kat « jest ostry 1 sina = 5 Oblicz warto$S¢ wyrazenia sin” o —3cos” «..
Zadanie 28. (2 pkt)

Udowodniy, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x, y, z takich, ze x+ y+z =0, prawdziwa
jest nierownosc xy + yz +zx <0.
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Mozesz skorzystaC z tozsamosci (x + y+ z) = X"+ y2 +2% + 2xy+2xz +2yz.

Zadanie 29. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcjr /(' x ) okreslonej dla x (—7,, 8).
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Odczyta) z wykresu 1 zapisz:
a) najwicgksza wartosc funkcyi 1,

b) zbidr rozwigzan nieréwnosct f(x)<0.



Z.adanie 30. (2 pkit)

Rozw1az nierownosc¢ 2x° —7x+5>0.

Zadanie 31. (2 pkt)
Wykaz, ze liczba 6"’ —2-6" +10-6” jest podzielna przez 17.

Z.adanie 32. (4 pkt)
Punkt § jest srodkiem okregu opisanego na trojkacie ostrokatnym ABC. Kat ACS jest trzy razy

wickszy od kata BAS, a kat CBS jest dwa razy wigkszy od kata BAS. Oblicz katy trojkata ABC.

A

Z.adanie 33. (4 pkt)

Pole podstawy ostrostupa prawidlowego czworokatnego jest rowne 100 cm’, a jego
pole powierzchni bocznej jest rowne 260 cm”. Oblicz objetosé tego ostrostupa.

B

Z.adanie 34. (5 pkt)
Dwa miasta 1gczy limia kolejowa o dhugosci 336 kilometrow. Pierwszy pociag przebyt t¢ trase

w czasie 0 40 minut krotszym niz drugi pociag. Srednia predko$é pierwszego pociagu na tej
trasic byla o 9 km/h wigksza od sredniej predkosci drugiego pociggu. Oblicz srednig
predkos¢ kazdego z tych pociagdw na tej trasie.



